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Чай і сап фі ры
Вост раў Шры-Лан ка раз ме шча-

ны ў Паўд нё вай Азіі, кры ху на ўсход 

ад паўд нё ва г а ўс край ку Ін да ста на, 

і аб мы ва ец ца во да мі Ін дый ска га 

акі я на і Бен галь ска га за лі ва. Ад-

дзе ле ны ад Ін да ста на Ма нар скім 

за лі вам і Полк скім пра лі вам. Так 

зва ны Ада маў Мост — вод мель у 

Полк скім пра лі ве — ка лісь ці цал-

кам злу чаў Шры-Лан ку з ма це-

ры ком, але, па да ных ле та пі саў, 

быў раз бу ра ны зем ля тру сам ка ля 

1481 го да.

Сё ле та Дэ ма кра тыч ная Са цы я-

ліс тыч ная Рэс пуб лі ка Шры-Лан ка 

ўра чыс та свят ка ва ла ад мет ную 

да ту — 70-год дзе не за леж нас ці. 

Ме на ві та 4 лю та га 1948-га кра і на 

атры ма ла не за леж насць, яна на-

зы ва ла ся Да мі ні ён Цэй лон (фар-

маль на за ста ю чы ся да мі ні ё нам 

Вя лі ка бры та ніі). Сваю ця пе раш-

нюю наз ву дзяр жа ва атры ма ла 

толь кі ў 1972 го дзе. Шры-Лан ка 

ў пе ра кла дзе з сан скры ту азна-

чае «доб ра сла вё ная зям ля». Афі-

цый ная ста лі ца — Шры-Джа я вар-

дэ не пу ра-Ко тэ (мес ца «пра піс кі» 

пар ла мен та і вяр хоў на га су да), 

фак тыч ная — Ка лом ба (тут раз-

мя шча ец ца бу ды нак ура да, а так-

са ма рэ зі дэн цыя прэ зі дэн та).

На вост ра ве вы раб ля ец ца ка-

ля 10 пра цэн таў уся го чаю ў све-

це — звыш 300 ты сяч тон у год. Не 

дзіў на, што гэ ты пра дукт па пра ве 

з'яў ля ец ца ві зіт най карт кай Шры-

Лан кі. На да дзе ны мо мант дзяр жа-

ва зай мае трэ цяе мес ца ў све це па 

аб' ёмах вы твор час ці чаю, са сту па-

ю чы толь кі Ін дыі і Кі таю. Яшчэ на 

Шры-Лан цы ў пра мыс ло вых маш-

та бах зда бы ва юць сап фі ры.

Усё боль шую ро лю ў эка но мі цы 

кра і ны ады гры вае ту рызм. Па пу-

ляр нас цю ка рыс та юц ца пры мор-

скія ку рорт ныя га ра ды (Ма ра ту-

ва, Га ле), гіс та рыч ныя сла ву тас ці 

(Кан дзі, Ану рад ха пу ра, Па ла на ру-

ва, Сі гі рія), гор ны ку рорт Ну ва ра-

Элія. Ту рыс ты на вед ва юць так са-

ма чай ныя план та цыі, на цы я наль-

ныя пар кі і рэ лі гій на-гіс та рыч ныя 

пом ні кі бу дыз му, на прык лад храм 

зу ба Бу ды ў Кан дзі (ста ра жыт най 

ста лі цы вост ра ва), дзе за хоў ва ец-

ца ад на з са мых ша на ва ных у све-

це бу дысц кіх свя тынь (улас на, зуб 

Бу ды). У па чат ку ХІХ ста год дзя на 

Шры-Лан цы на ліч ва ла ся больш за 

30 ты сяч сла ноў. Праў да, з ця гам 

ча су па пу ля цыя знач на па мен ша-

ла — у 2010-м тут за ста ло ся толь кі 

ка ля 6 ты сяч гэ тых жы вёл.

Шры-Лан ка імк лі ва раз ві ва ец-

ца — рост ва ла во га ўнут ра на га 

пра дук ту скла дае ў ся рэд нім ка ля 

5 пра цэн таў у год. Ад мет на, што 

гэ тая аст раў ная кра і на апош нім 

ча сам у лі да рах ся род дзяр жаў 

Паўд нё вай Азіі па аб' ёме ВУП у 

раз лі ку на ду шу на сель ніц тва.

Час «тыг раў»
Сё ле та ўнут ра ная сі ту а цыя ў 

кра і не аб васт ры ла ся. У кан цы 

лю та га на Шры-Лан цы па да рва лі 

аў то бус з ва ен ны мі, па цяр пе лі 

19 ча ла век, па ве да мі ла агенц-

тва Reuters. Вы дан не ад зна чы ла, 

што пас ля за кан чэн ня ў 2009 го-

дзе пра цяг лай гра ма дзян скай 

вай ны на Шры-Лан цы мэ та на-

кі ра ва ных на па даў на ва ен ных 

яшчэ не зда ра ла ся. Як вя до ма, 

уз бро е ны кан флікт па між цэнт-

раль ным ура дам і ва е ні за ва ным 

ру хам «Тыг ры вы зва лен ня Та міл 

Іла ма» (да ма га лі ся ства рэн ня 

не за леж най та міль скай дзяр-

жа вы на тэ ры то рыі кра і ны) пра-

цяг ваў ся з 1983-га па 2009 год і 

за браў жыц ці па мен шай ме ры 

100 ты сяч ча ла век.

Да рэ чы, гіс то рыя гэ та га су-

праць ста ян ня на ліч вае больш 

за паў сот ню га доў. Асноў ны ма-

тыў — эт ніч ны. Та міль ская мен-

шасць у ся рэ дзі не мі ну ла га ста-

год дзя ста ла на стой ваць на сва ёй 

не за леж нас ці. Ад нак сін галь скі 

ўрад не за да во ліў іх па тра ба ван-

ні. Та ды ру па рам ба раць бы за 

не за леж насць ста ла се па ра тысц-

кая гру поў ка «Тыг ры вы зва лен ня 

Та міл-Іла ма» (ТВТІ). Ме на ві та іх 

дзе ян ні ў лі пе ні 1983-га па слу жы лі 

па чат кам гра ма дзян скай вай ны. 

Та ды ба е ві кі ата ка ва лі ўра да вы 

па труль у го ра дзе Джаф на, што 

вы клі ка ла рэ ак цыю ў ад каз сін-

га лаў, якія ар га ні за ва лі та міль скія 

па гро мы.

«Тыг ры» кант ра ля ва лі амаль 

усе тэ ры то рыі паў ноч на га і ўсход-

ня га ўзбя рэж жа Шры-Лан кі. Фак-

тыч на ўся гэ тая част ка кра і ны 

жы ла ад асоб ле на, не пад па рад-

коў ва ю чы ся за ко нам дзяр жа вы. 

У ба е ві коў бы лі свае КПП на не-

афі цый най дэ мар ка цый най лі ніі з 

тэ ры то ры яй афі цый най ула ды, якія 

іс на ва лі амаль ле галь на. Ура да выя 

вой скі не заў сё ды вя лі ак тыў ныя 

ба я выя дзе ян ні су праць паў стан-

цаў. У 2002-м пры па ся рэд ніц тве 

Ін дыі ўда ло ся да сяг нуць пе ра мір'я. 

Ад нак доў жы ла ся яно ўся го кры ху 

больш за тры га ды.

У шэ ра гах ТВТІ ва я ва лі і жан-

чы ны — па роз ных пад лі ках, яны 

скла да лі ад 20 да 30 пра цэн таў 

усіх вай скоў цаў. Асаб лі ва ак тыў-

на іх пры цяг ва лі да апе ра цый так 

зва ных чор ных тыг раў (пад раз-

дзя лен не тэ ра рыс таў-смя рот ні каў, 

якія здзяйс ня лі на па ды на па лі тыч-

ныя, эка на міч ныя і ва ен ныя цэ лі), 

па коль кі спец служ бам скла да ней 

рас па знаць тэ ра рыс та-смя рот ні ка 

ў жан чы не. Ба е ві кі так са ма вер-

ба ва лі і на ву ча лі вя дзен ню вай-

ны дзя цей, яны ўпер шы ню ўжы лі 

«па ясы смя рот ні каў».

Пас ля мност ва ня ўдач і не-

каль кіх пе ра мір' яў ура да выя сі-

лы здо ле лі атры маць пе ра мо гу 

над «тыг ра мі». 18 мая 2009 го да 

50-ты сяч ная гру поў ка ўра да вых 

вой скаў Шры-Лан кі скон чы ла 

апош нюю апе ра цыю ў гра ма дзян-

скай вай не. На поў на чы кра і ны, на 

паў вост ра ве Джаф на, пас ля ўзяц-

ця Му лай ты ву бы лі акру жа ны і лік-

ві да ва ны асноў ныя сі лы та міль скіх 

се па ра тыс таў. У хо дзе апе ра цыі 

быў за бі ты ня змен ны лі дар «тыг-

раў» Ве лу пі лаі Пра бха ка ран.

Бу дысц кая сі ла
Апош нім ча сам на вост ра ве ак-

ты ві за ва ла ся бу дысц кая тэ ра рыс-

тыч ная ар га ні за цыя — «Бо ду Ба лю 

Се на» («бу дысц кія сі ла»), ці прос та 

ББС. Яна бы ла ство ра на ма на ха мі 

Кі ра ма Ві ма ла джо ці і Га ла го дай Атэ 

Гна на са рай па раў наль на ня даў на — 

у 2012-м. Ад ной з асноў ных мэт бы-

ла за яў ле на аба ро на пра воў бу дыс-

таў-гас тар бай та раў, якія пра цу юць 

на Бліз кім Ус хо дзе і су ты ка юц ца з 

за ба ро най здзяйс няць на ба жэн-

ствы. Ад нак хут ка ак ты віс ты ББС 

ра зы шлі ся: па тра ба ва лі прэ фе рэн-

цый пры па ступ лен ні ў ВНУ мо ла-

дзі, якая на вед вае бу дысц кія кур-

сы, за ме ны школь ных на стаў ні каў 

ма на ха мі і спы нен ня ар хеа ла гіч ных 

рас ко пак у свя тых мес цах.

Пер шай гуч най ак цы яй ББС стаў 

на пад на дом хрыс ці ян ска га па ста-

ра Дзі не ша ў 2012 го дзе: яны сцвяр-

джа лі, што ён упо тай зай ма ец ца 

пра зе лі тыз мам, пе ра ва роч ва ю чы 

бу дыс таў у хрыс ці ян ства. Праз тры 

ме ся цы на тоўп на ча ле з ма на ха-

мі штур мам узяў адзін з юры дыч-

ных ка ле джаў ў Ка лом ба, дзе, як 

сцвяр джа ла ся, пра фе са ры ста вяць 

больш вы со кія ацэн кі абі ту ры ен там-

му суль ма нам, а праз не каль кі дзён 

раз гра мі ла ўста но ву пад наз вай 

«Бу да-бар» — за блюз нер ства.

Адзін са ства раль ні каў ББС, 

Га ла го да Атэ Гна на са ра, за явіў: 

«Гэ тая кра і на ство ра на бу дыс та-

мі-сін га ла мі, і яна па він на за стац ца 

кра і най бу дыс таў-сін га лаў». Гна-

на са ра і яго пры хіль ні кі за клі ка лі 

сва іх пас ля доў ні каў аб' яд нац ца 

су праць хрыс ці ян ска га і му суль-

ман ска га эк стрэ міз му. Ба раць ба 

су праць «так зва най дэ ма кра тыі» 

пры гэ тым не пе ра шко дзі ла Гна-

на са ры і яго да ве ра ным асо бам у 

кра са ві ку 2013-га на ве даць ЗША 

з ві зі там друж бы — та кім чы нам 

бу дысц кія ра ды ка лы па спра ба ва-

лі па леп шыць свой імідж у ва чах 

аме ры кан скіх па лі ты каў.

Лю быя спро бы ўра да хоць бы 

на мяк нуць на аб ме жа ван не дзей-

нас ці Гна на са ры і яго пры хіль ні каў 

не ад клад на вы клі ка лі ак тыў ныя 

пра тэс ты ББС, коль касць якой па-

ста ян на рас ла. І чы ноў ні кі раз за 

ра зам ад сту па лі. Скон чы ла ся ўсё 

гэ та ма са вы мі па гро ма мі ў чэр ве ні 

2014-га. На тоўп, які ўзна чаль ва лі 

бу дый скія свя та ры, ра ба ваў му-

суль ман скія кра мы і пад паль ваў 

ма шы ны. Звяр та ю чы ся да ра дас-

ных па гром шчы каў, Гна на са ра аб-

вяс ціў: «На на шым ба ку — па лі цыя, 

якая скла да ец ца з сін га лаў. Не трэ-

ба за бы ваць і пра ар мію, якая так-

са ма скла да ец ца з сін га лаў».

Гна на са ра па спеў за па тра ба-

ваць ад Па пы Фран цыс ка вы ба-

чэн няў за «звер ствы хрыс ці ян скіх 

ка ла ні за та раў у Паўд нё вай Азіі» 

і асу дзіць Да лай-ла му за за клік 

да бу дыс таў Шры-Лан кі і М'ян мы 

спы ніць гвалт у да чы нен ні да му-

суль ман і хрыс ці ян, па куль на рэш-

це суд не вы пі саў ор дэр на арышт 

ня ўрымс лі ва га ма на ха.

Сум ная рэ аль насць
«Зра зу ме ла, бу дысц кі тэ рор — 

гэ та сум ная рэ аль насць, — за явіў 

lenta.ru ге не раль ны сак ра тар Су-

свет най су поль нас ці бу дыс таў 

Фа лоп Та і а ры. — На жаль, у кож-

най рэ лі гіі ёсць свае эк стрэ міс ты, 

і бу дызм — не вы клю чэн не. Але і 

ў Бір ме, і на Шры-Лан цы ўсплёск 

ра ды ка ліз му ў пер шую чар гу вы-

клі ка ны пле мян ны мі ад роз нен ня мі 

і скла да най па лі тыч най сі ту а цы яй 

у гэ тых кра і нах».

Кан флікт па між прад стаў ні ка-

мі дзвюх кан фе сій уз мац няў ся на 

Шры-Лан цы на пра ця гу мі ну ла га 

го да. Бу дыс ты-фун да мен та ліс-

ты аб ві на вач ва юць му суль ман у 

пры му се лю дзей пе рай сці ў іс лам 

і раз бу рэн ні іх рэ лі гій ных пом ні каў. 

Не ка то рыя на цы я на ліс ты так са ма 

вы сту па лі су праць пры ёму Шры-

Лан кой бе жан цаў ра хін джа, якія 

ўця ка лі ад пе ра сле даў у М'ян ме.

Як зма гац ца з рэ лі гій ным тэ-

ра рыз мам, па куль не зра зу ме ла, 

за ўва жа юць спе цы я ліс ты. Пры мя-

нен не вой ска і па лі цыі не заў сё ды 

дае па трэб ны вы нік: у шэ ра гах сі-

ла ві коў, як пра ві ла, ня ма ла прад-

стаў ні коў рэ лі гій, су праць ра ды-

каль на га кры ла якіх яны па він ны 

зма гац ца, і яны ня рэд ка спа чу ва-

юць эк стрэ міс там. Да рэ чы, у Шры-

Лан цы бы лі за тры ма ныя больш за 

230 ча ла век, якія па да зра юц ца ў 

да тыч нас ці да гвал ту ў ра ё не Кан-

дзі ў цэнт раль най част цы кра і ны ці 

ў рас паў сю дзе не на віс ніц кіх вы-

каз ван няў у ін тэр нэ це. Па вод ле 

афі цый ных да ных, у вы ні ку ўспыш-

кі гвал ту ў са ка ві ку за гі ну лі тры ча-

ла ве кі, больш за 400 жы лых да моў 

і крам бы лі раз бу ра ны, не каль кі 

мя чэ цяў атры ма лі па шко джан ні.

За хар БУ РАК.

Сё ле та са ка вік на Шры-Лан цы вы даў ся над звы-

чай не спа кой ным. На тэ ры то рыі аст раў ной дзяр-

жа вы на ват прый шло ся ўво дзіць рэ жым над-

звы чай на га ста но ві шча. На та кія ме ры пай шоў 

прэ зі дэнт кра і ны Май тры па ла Сі ры се на. Па вод ле 

па ве дам лен ня мяс цо ва га тэ ле ка на ла News Fіrst, 

гэ та ад бы ло ся пас ля та го, як у ад ным з ра ё наў 

кра і ны па ча лі ся ан ты му суль ман скія пра тэс ты. Як 

ра ней па ве дам ля лі СМІ, асоб ныя ўспыш кі гвал ту 

па між бу дыс та мі і му суль ма на мі пер ша па чат ко-

ва бы лі за фік са ва ныя ў го ра дзе Ды га на, ад нак 

за тым рас паў сю дзі лі ся і на ін шыя част кі Шры-

Лан кі. У су вя зі з гэ тым у не ка то рых ра ё нах бы ла 

ўве дзе на ка мен данц кая га дзі на, у мэ тах ахо вы 

пра ва па рад ку раз гор ну ты да дат ко выя пад раз-

дзя лен ні па лі цыі і ар міі. Сі ту а цыю ўда ло ся ста бі-

лі за ваць, і рэ жым над звы чай на га ста но ві шча ад-

мя ні лі праз 10 дзён пас ля ўвя дзен ня. «Вяр нуў ся 

з вель мі ўда лай па езд кі ў Япо нію, якая пры ня се 

нам шмат ка рыс ці ў ка рот ка тэр мі но вай і доў га-

тэр мі но вай перс пек ты ве. Аца ніў шы сі ту а цыю з 

гра мад скай бяс пе кай, я да ру чыў ад мя ніць над-

звы чай нае ста но ві шча», — на пі саў Май тры па ла 

Сі ры се на ў сва ім афі цый ным «Тві тэ ры». З-за ча го 

лі ха ма ні ла Шры-Лан ку і якія перс пек ты вы ўзнік-

нен ня та кой сі ту а цыі на да лей?

СВАР КА ПА-ЦЭЙ ЛОН СКУСВАР КА ПА-ЦЭЙ ЛОН СКУ
ШТО АД БЫ ВА ЕЦ ЦА НА ШРЫ-ЛАН ЦЫ?


